

快讯速递

### 海军首批西藏女兵抵甬开训

本报讯 (记者 王佳 实习生 陈燕 通讯员 曹结余) 9月17日,随着拉萨至宁波的航班缓缓降落在宁波栎社机场,一批来自雪域高原的新入伍女兵怀揣着从戎梦想,开始了宝贵的军旅生涯。

“快看,是女兵,她们还穿着哈达,应该是西藏来的……”当身着戎装、肩披哈达的西藏女兵走出机场到达大厅,精神抖擞的她们立马就引来了群众的围观和热议。

据海军某部的邵益军营长介绍,这是首次在西藏开展征兵工作,也是首次承训西藏女兵。这批来自西藏各个区县的女兵,人人都是高中或中专以上学历,具有一定的舞蹈、乐器特长;针对藏族女兵从高原到沿海城市容易出现头晕、恶心等缺氧反应的问题,他们还组织接兵干部和训练骨干学习醉氧反应的相关常识,并配备了氧气袋和防范药品。

“这是我第一次来宁波,当兵是我从小到大的梦想,家人很支持我当兵。虽然生活习惯不太相同,但我已经做好了在部队好好训练的准备,我相信我能克服困难,完成梦想。”来自西藏的女兵次仁德吉在与记者的交谈中,表现出了这批西藏女兵的坚毅和勇敢。

为圆满完成这项承训任务,海军某部将围绕“从早、从细、从全”的思路,学习兄弟部队训练西藏女兵的经验,重点对藏族同胞的风俗习惯以及宗教信仰进行了解,改善饮食、住宿以及药品配备,以求开训工作得以顺利开展。

18日早晨,结束了内务整理的西藏女兵们开始了她们入伍后的第一课——叠被子。“出门看队列,进门看内务,军被就是内务的门面。”带训骨干蔡娟娟在向她们示范军被叠法的同时,还不忘强调叠好军被的重要性。一旁学习的女兵们听得认真、看得仔细,看完示范之后,马上抱起自己的被子操作了起来。

据悉,此次西藏女兵的训练不仅会提高军事素质要求,而且还将民族政策教育的内容加入到了训练计划中。

# 走,到实地去锤炼!

## ——东航某新兵训练团首次组织实战化训练掠影

本报讯 (通讯员 金第伟 蔡博) 9月底,东航某新兵训练团组织120余名带兵骨干开赴某偏远海岛,进行为期5天的野外综合演练,在近似实战的环境下全面锤炼带兵骨干打仗能力。

针对今年海军新兵入伍训练大纲新修订,该团坚持实战化训练要从新兵骨干抓起,把实战化课目贯穿训练始终,从难从严抓好训练。他们先后开展了单兵战术基础、战伤救护、反恐防暴、格斗、游泳、心理行为等科目训练,并组织全体带兵骨干进行考核,确保每名带兵骨干做到会讲、会做、会教。

同时,他们还组织官兵进行野外综合拉练,途中进行了紧急集合、防空疏散、防化训练、极限体能等10余个实战化科目训练,提高了带兵骨干“当兵打仗、带兵打仗、练兵打仗”的能力,为接下来的新兵训练工作打下了坚实的基础。



格斗训练



匍匐前进



扛圆木训练



战伤救护



穿越染毒区

### 预炮团余姚营组织快速动员演练

本报讯 (通讯员 董俊杰 蔡晓俊 记者 黄合) 9月中旬,余姚市中盟国际会展中心北操场上军歌嘹亮,一排排整齐划一的火炮和车辆,一个个齐装满员的官兵英姿勃发——这里正在进行宁波预备役炮兵团余姚营全营快速动员演练。

据现场指挥的该营营长张军宝介绍,此次全营快速动员演练紧紧围绕主席“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的强军目标,重点是进一步提升官兵的打仗意识和使命意识,突出强化预备役官兵的实战化能力;及时与未来战场做好无缝对接,着力提升部队快速动员和遂行作战任务能力,目光始终向未来战场聚焦,扎实推进营队建设。

随后,笔者正好遇到了余姚市政府办公室主任兼该营前任教导员黄和庆,他欣喜地表示,近几年,通过连续的组织演练,官兵们的快速动员能力明显提高,成为了余姚人民手中的一支突击力量。“尤其在去年抗击超强台风‘菲特’中,广大官兵冲锋在前、无私奉献,充分发挥了突击队作用,成为余姚地方党委、政府和人民群众信得过、靠得住的一支队伍。我营连续几年被上级评为‘基层先进党委’、‘全面建设先进单位’和‘军事训练先进单位’。”

亲临现场指导的该团团长严立森表示,通过本次演练活动,该营进一步强化了预备役官兵的职能使命意识,提高了部队快速反应能力和战斗力;参与演练的官兵军容严整、精神饱满、士气高昂,充分展示了广大预备役官兵良好的军政素质和精神风貌。

# 迎战“凤凰”,不辱使命

## ——象山县人武部组织民兵抗台侧记

通讯员 冉应国 诸科杰 赵继承 本报记者 黄合

### 编者按:

宁波地处东海之滨,几乎年年都会经历大大小小的台风侵袭。在和风的战役之中,来自基层一线的民兵力量就是群众身边最可靠的“橄榄绿”,他们坚毅、团结、不屈不挠,为了保一方平安而默默努力。

9月22日,当台风“凤凰”在象山登陆,象山县人武部立即组织民兵应急分队投入抗台之中,避免人民群众生命财产安全遭受更大的损失。

### 周密部署、科学组织 掌握抗台抢险主动权

台风“凤凰”来势凶猛,直逼象山。9月22日8时起,受台风“凤凰”影响,象山县风雨交加,全县多处受灾,特别是石浦镇,全镇三分之一被淹,镇政府一带更是一片汪洋,人民生命财产安全受到严重威胁,灾情万分危急。

灾情就是命令,象山县人武部立即启动《抗台紧急预案》,成立抗台领导小组,全体干部职工和专武干部停止其他一切工作,组织广大民兵应急分队人员,第一时间投入战斗,全力解救被困群众。

### 快速反应、整体作战 发挥民兵的突出作用

22日7时30分,宁波象山人武部召开防台工作任务的部署会,传达了省军区、军分区首长和县委、县政府领导关于做好抗台抢险的指示精神,明确了责任分工,并根据台风可能造成的危险,研究制定了多个应急方案,确立了“台风前充分准备,台风时严密防范,台风后积极救灾”的工作思路和“不伤一个人,不损一件装备”的目标。

8时30分,象山县人武部启动了防台Ⅱ级响应,各类值班执勤24小时在位并保持通信畅通,县民兵应急连在国防培训中心24小时待命,随时准备出动。部长、政委分组到各镇乡(街道)检查督导防台准备情况,要求基层武装部高度重视、严阵以待,确保“不伤人、少伤人”,把台风的影响降到最低。

22日14时20分,随着台风持续逼近,风速雨量不断加大,石浦镇政府一带大部分被淹,当地请求立刻出动民兵赶赴救援。象山县人武部部长陈国作迅速和政委刘国中碰头,召集人武部和民兵应急连干部召开简短部署会,随即带领民兵应急连,携带4艘冲锋舟赶赴石浦镇。

15时10分一行人到达石浦镇政府,他们没有休息一下,立即投入一线奋战,部长、政委指挥民兵连向当地干部了解受灾情况。随后,该县人武部部长、政

委携4艘冲锋舟带领部分民兵顶着激流,冒着生命危险,以最快速度驶向被困群众。

16时35分,昌国村几家民营企业被淹,近100人被困,急需转移。时间就是生命,陈国作带领部分民兵、2艘冲锋舟直奔昌国村。

此时雨越下越大,水位越涨越高。但是,因为想保护企业财产,企业主和20多名村民不管怎么劝说也不愿意撤离。“不能由着他们了,必须将他们向安全地带转移,出了问题我负责……”说完,陈国作带着几名民兵强行将企业老板背上冲锋舟,经过2个多小时的连续奋战,成功将受困员工转移至安全地带。

### 干部带头、党员垂范 以实际行动带动部队

干部带头、党员垂范。可以说,从该县人武部领导到每一个普通党员,都在台风中顶着强风,冒着大雨,始终奋战在抢险救灾的最前沿。

22日凌晨3时35分,该县人武部接到城区街道救援电话,部长陈国作迅速带领应急连部分民兵奔赴现场,冒着大风大雨,组织民兵在松兰山景区固定3处交通警示牌,在赤坎村疏通了排水渠道,连续奋战近3小时。

从进入防台Ⅱ级响应的台风过后,陈国作没有休息过一分钟时间。他时刻冲在最前头,带领干部民兵乘坐冲锋舟,行驶在湍急的激流中,随时可能被撞、搁浅甚至掀翻的危险,一刻不停地抢救被困群众。在救援中,他始终把危险留给自己,把安全留给别人。

在陈国作的带头作用下,更多的普通党员,在大风大浪中闪耀着自己的党性光辉。

象山县人武部职工王勇,当听到石浦老家被水淹的消息后,仍然咬紧牙关,战斗在抗台一线;民兵张小宇是一名50多岁的老党员,坚决要求和大家站在第一线,当大家纷纷劝他休息时,他总是淡淡地说一句,“没事,我顶得住”。

上海等地夜里就雷声阵阵,首长们纷纷打电话给夏秋萍了解天气预报有无变化,夏秋萍的回答依然自信而坚定:“夜里雷雨越大越好,其不稳定能量越早释放,明天天气会更好。”16日一大早,雨果然就停了,天气晴朗。整个演习完成得非常圆满顺利,上级首长通令表扬了航空兵部队。

去年9月30日,是夏秋萍50岁的生日。由于担负战备值班任务,她丝毫没有提及生日的事情。第二天,首长得知后,特意安排人员买了生日蛋糕,利用保障间隙为她补过了生日,温馨的生日歌为紧张的战备增添了几分轻松与和谐。对此,夏秋萍高兴地说:“这是我一生中特别值得珍惜的日子,我感到非常自豪和幸福。”

据悉,在完成日常保障的同时,夏秋萍还克服身体不适等困难,加大科研课题的研制。近几年来,她先后完成了“东海方向气候水文分析应用系统”等重大科研课题3个,撰写了《一次由东风波引起的特大暴雨过程分析》等科研论文9篇,完成了总参气象局下达的长达30余万字的《美国天气年鉴》英文翻译工作,该书已被《解放军出版社》出版发行。去年,她还获得了“中国海洋学会军事海洋学专业委员会优秀学会工作者”称号。

一朵独放不是春,百花齐放春满园。作为大连舰艇学院军事海洋学客座教授,夏秋萍多次到学院授课辅导,亲自随学务员远航实践,精心传授天气和气象理论。同时,她还经常下部队与基层预报员交流,为空勤、战勤人员授课。几年来,她先后为舰队、海军、空军等数十家单位,为近万名学员授课辅导。

能打仗,打胜仗。在新时期,夏秋萍这位“老标兵”决心在军事气象保障的岗位上,再接再厉,再立新功!

### 梅山边检站优质服务首轮靠泊

本报讯 (记者 王佳 通讯员 陈燕 魏良) 近日,梅山边检站的官兵在宁波港梅山港区集装箱码头,迎来了第一艘靠泊在临时开放3号泊位的货轮。

虽然首轮靠泊时间在凌晨,但边检官兵精神抖擞,认真迅速地登轮办理了相关边防检查手续。3号泊位的首轮靠泊边防检查工作的顺利完成,标志着梅山港区3至5号泊位临时开放获准后正式启用。三个泊位的临时开放,可以停靠目前世界上最大的集装箱船,配合原有的两个泊位,梅山港区集装箱吞吐能力将达到300万标箱。

据了解,为了顺利完成货轮的靠泊边防检查工作,浙江梅山边检站高度重视,成立专项勤务工作小组,加强与口岸查验单位、码头企业等交流,确保第一时间了解该轮航行状况和靠泊情况。为相关登轮人员开通“绿色通道”,确保船舶靠泊后可以第一时间登轮开展工作,最大限度地提高联检效率。

下一步,梅山边检站将立足边检职能,履行好船舶的监护和边防检查工作,继续助推地方经济发展。

### 宁海党政机关人员参加“军事日”



本报讯 (通讯员 李训兵) 为落实党管武装“七项制度”,增强党政机关干部国防观念,近日,宁海县人武部结合第14个全民国防教育日,在宁海县民兵训练基地分批次组织全县县直机关、学校和乡镇、街道党政领导干部学习武装常识和实弹射击。

据统计,此次活动共有756名人员参加。党政机关人员通过近距离接受国防教育,更加深刻认识到国防安全的重要性,有力地促进了全县拥军优属工作和全民国防教育工作的深入开展。

### 织就“红色纽带”传真情

本报讯 (通讯员 蒋辉 陈燕) 9月26日上午,梅山边检站组织全站官兵,参加了在梅山乡梅中村大祠堂开展的大型无偿献血活动。官兵在咨询台、登记台、体检台和采血台前排起了队伍,专心聆听医务人员讲解献血过程中的注意事项,等待医务人员体检和采血。部分官兵帮助医务人员维护现场秩序,使得整个献血活动井然有序地开展。

“这是我第一次献血,能帮助到需要血液的病患,痛也值得!”梅山边检站警官许志杰的话语中,是边防官兵无私奉献的精神。据悉,不到两个小时,体检合格的20余名官兵共献血7200毫升。

### 军中人物

# 观天测海女诸葛

## ——记东航司令部气象高级工程师夏秋萍

通讯员 金第伟 本报记者 黄合

在东航司令部气象台,有一位能洞察风云际会、辨识水文气象,为航空兵飞行训练提供准确气象保障的人。她就是高级工程师、中国气象学会军事气象委员会委员、中国海洋学会军事海洋委员会委员、大连舰艇学院军事海洋学客座教授夏秋萍。

提起夏秋萍,官兵都赞叹不已,被她获得的成就和荣誉所折服。1990年,夏秋萍就是“海军科技干部标兵”;1993年,她便成了第七届全国妇女代表大会代表;2004年,就已经获得军队优秀专业技术人才岗位津贴;2006年,获得军队科技进步一等奖;2007年,获得全军作战部队优秀专业技术人才奖……

从1983年到东航司令部气象台任预报员,到如今的气象高级工程师,夏秋萍投身航空兵飞行气象保障已整整31年。如今,她已经度过了自己50岁的生日。古语云:四十不惑,五十知天命。她在知天命之年仍壮心不已,面对成就荣誉坦然对之,毅然选择了继续奋战。

“通知夏秋萍准备演习气象预报情况,半小时向首长汇报!”前年盛夏,上级在东海举行重大演习,航空兵出动的时间节点关系到整个演习的成败,但是当天的气象报

报员对航空气象预报却不够清晰,紧急电话立刻打到了东航司令部气象台,找到了夏秋萍。

从高空到地面的天气形势分析,从未来航空要素报到到演习D日T时的建议,从保障重难点到保障措施,夏秋萍都汇报得有条不紊,首长听了频频点头。“15日、16日天气都可以,你为什么选择15日做D日?”首长的突然发问让周围的人一惊,但却没有难倒夏秋萍,只见她微微一笑,从容地回答说:“重大演习的D日必须万无一失,所以赶早不赶晚,16日可以作为备份。”听完夏秋萍的回答,首长们都欣慰地笑了。

次日早上,首长问夏秋萍:“16日天气有把握吗?”“有!”她的回答自信而坚定。首长随即拿起电话通知部队:“D日就在16日,通知扫海舰马上出发,各任务部队做好按计划演习的一切准备。”然后她又对夏秋萍说:“我这电话通知出去,就是上百条舰船出去了,你们气象要严密监测天气变化,做好预报保障工作……”

15日,航空兵部队顺利进行了预演。然而,中央气象台预报16日华东地区阴有雷阵雨,当晚宁波、